

首页 > 新闻 > 宏观

财政部：自贸区按15%征税不成熟

2013-09-30 07:00 来源：京华时报

字号：

财政部关税司司长王伟（财苑）昨天在回答媒体提问时称，在上海自贸区实行15%企业所得税暂不成熟。他表示，自贸区总体方案明确，上海自贸区的一个原则就是，经验可复制、可推广。目前，企业所得税按15%征收，不具备在全国可复制、可推广的可能性。自贸区税制改革要符合国家税制改革的方向，遵循税制公平、统一、规范的原则。

北京大学财经法研究中心主任、中国财税法学研究会会长刘剑文向本报记者介绍，企业所得税的税率为25%的比例税率，内资企业和外资企业一致。同时，国家需要重点扶持的高新技术企业为15%，小型微利企业和非居民企业均为20%。如果随意就在自贸区实行15%企业所得税率，是在破坏我国的税收法制。即使今后打算在自贸区实行特殊的企业所得税率，也应该先修法后实施。

刘剑文称，随意更改税率，其实也不符合市场公平和税收中性的原则。如果自贸区实行15%的低企业所得税率，对于其他地区需要按25%比例税率缴纳企业所得税的企业来说，将存在不公平竞争的问题。

对于王伟称“企业所得税按15%征收，不具备在全国可复制、可推广的可能性”的说法，刘剑文认为，这说明财政部门还是较为顾虑财政承受能力和赤字扩大问题。2012年我国企业所得税实现收入接近2万亿元。目前，我国经济增速已经明显放缓，如果将全国企业所得税的税率统一降低10%，按照今年前8月累计全国公共财政增长8%以上的增速来估算，1年企业所得税减收额有可能逼近1万亿元。这么庞大的数字，虽然对企业是重大减负，但无疑是当前国家税制改革所不能承受的。

表态

不开设免税店不搞离岛免税

对于媒体提出“自贸区内有免税店吗，今后是不是可以去自贸区扫货”的问题，官方回应称，开免税店不是自贸区关注的重点，亦不符合自贸区建设初衷。目前自贸区内没有考虑开设免税商店，不会复制离岛免税模式。

北京大学财经法研究中心主任、中国财税法学研究会会长刘剑文告诉记者，他认为这体现出自贸区是我国金融改革为主的一个试点，并以金融全球化为目标，进行一定的自由贸易。由于自贸区并不以零售业实物销售为主，所以有关部门不考虑在此开设免税商店，不复制海南的离岛免税模式，也属于正常。

刘剑文还认为，自贸区虽然可以有一些政策突破，但也不能搞太多的特殊化。像免税商店和离岛免税模式就不宜过度推广，否则这对我国间接税制是个挑战。

金融领域

11家金融机构首批入驻

民资可在自贸区设立民营银行

京华时报讯（记者高晨马文婷）中国（上海）自由贸易试验区昨日挂牌，首批有11家金融机构获准在上海自贸区设立分支机构，其中含八家中资银行、一家金融租赁公司以及两家外资银行。上海市银监局局长廖岷昨日在上海自贸区情况说明会上透露了上述消息。

11家金融机构入驻

记者了解到，在这11家金融机构中，[工商银行](#)、[农业银行](#)、[中国银行](#)、[建设银行](#)、[交通银行](#)和[上海银行](#)获准在自贸试验区设立分行；[招商银行](#)、[浦发银行](#)获准筹建自贸区分行；交银金融租赁公司获准筹建自贸试验区专业子公司；两家外资法人银行花旗银行（中国）有限公司和星展银行（中国）有限公司获准筹建自贸试验区支行。

股票 代码/名称/拼音



[操盘必读](#) [数据大全](#)

必读	财经头条	今日提示	新股提示
基金发行	券商晨报	业绩预报	宏观数据
公告	公告摘要	紧急公告	基金
沪市	深主板	中小板	创业板
数据	每笔成交	大宗交易	解禁一览
融资融券	基金净值	基金进出	A-H 比价

[【推广】看爱股快信，及时洞悉上市公司](#)

[【推广】财苑——中国资本市场高尚社区](#)

快讯

2014年中国粮食、棉花进口关税配额确定

奥巴马取消印度尼西亚和文莱之行

韩国9月外汇储备创2年新高

李克强将出席东亚领导人系列会议并访泰国等

巴菲特：预算僵局终将解决

美国众议院议长博纳决心阻止政府债务违约

美联储官员：政府关门时间过长将影响货币政策

美国预算僵局持续 欧股周四跌0.4%

推荐阅读

[上海自贸区挂牌 首个负面清单出炉](#)

[国内油价今起大幅下调 需求旺季不旺几成定局](#)

[董明珠回应警察出任格力副总：他的品质让我感动](#)

[工信部否认乳企国家队说法 称无300亿元扶持资金](#)

[央行新流动性管理办法“十一”长假后将出台](#)

[股基业绩分化空前 首尾收益相差100个百分点](#)

[外汇局一天批130亿元额度QFII和RQFII驰援A股](#)

[民族证券重组背后：传奇郭姓地产商的发家史](#)

[41家券商相中468只个股 四季度八大金股隐现](#)

资金流向快报

市场	行业	个股	期指
----	----	----	----

实时解盘 权重股资金异动 累计流入/流出个 15:02

实时解盘 多空头力量解析 权重股成交量暗藏 15:02

沪深300/实时解盘 机构资金疯抢筹码 创业板 15:02

绝对数据 大手笔快速买卖 主力青睐权重股全 15:02

实时解盘 权重股盘面透视 沪深300涨幅大排 15:02

行业分析 权重股当领头羊 行业资金轮动实盘 15:02

实时解盘 权重股受追捧 资金快速进场权重股 15:02

代码/简称

[新闻排行](#)

[日排行](#)

[周排行](#)

[月排行](#)

银监会副主席阎庆民表示，下一步，银监会将按照相关政策，遵循贴近服务自贸区内实体经济活动和服务投资贸易便利化的原则，继续支持银行业金融机构在自贸区设立。

跨境业务为创新重点

这两天，首批获批入驻自贸区的8家商业银行相关人员忙得不可开交。“从自贸区的国际经验来看，对银行业的要求同境内外的银行机构应该有所差异。可能会在利率市场化、汇率市场化、人民币资本项目以及跨境金融业务的改革上有所突破。”农行相关负责人表示。

在业务方面，跨境人民币项目成为各家银行努力的重点，中国（上海）自贸区分行希望满足海内外客户在贸易金融、跨境人民币、大宗商品融资、全球供应链金融、跨境投融资等方面的需求；建行方面表示，将向自贸区提供大额授信，用于区内港口、机场、仓储、物流等基础设施建设投入、国际大宗商品交易和资源配置平台、跨国贸易及并购、服务外包、租赁业务及航运产业等重点企业和重点领域。

作为上海本土银行，上海银行表示，上海银行自贸区分行将依托总行管理和协调职能，积极发挥沪港台“上海银行”的合作平台、香港子公司以及境外代理行等资源优势，积极从事与自贸区建设相适应的投资、贸易、跨境资金交易等金融服务与产品创新。

支持民间资本进入

银监会昨天公布了八项措施，促进区内的金融业发展。其中包括支持区内设立非银行金融公司，民间资本进入区内银行业，鼓励开展跨境投融资服务，允许符合条件的中资银行在区内开展离岸银行业务等。区内银行业准入方式也将简化，建立准入事项限时办理制度，提高准入效率。

通知指出，支持中资银行入区发展。允许全国性中资商业银行、政策性银行、上海本地银行在区内新设分行或专营机构。允许将区内现有银行网点升格为分行或支行。在区内增设或升格的银行分支机构不受年度新增网点计划限制。

支持区内设立非银行金融公司。支持区内符合条件的大型企业集团设立企业集团财务公司；支持符合条件的发起人在区内申设汽车金融公司、消费金融公司；支持上海辖内信托公司迁址区内发展；支持全国性金融资产管理公司在区内设立分公司；支持金融租赁公司在区内设立专业子公司。

支持民间资本进入区内银行业。支持符合条件的民营资本在区内设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融公司等金融机构。支持符合条件的民营资本参股与中、外资金融机构在区内设立中外合资银行。

>>解读

自贸区内将加强金融制度创新

人民银行上海总部副主任、上海分行行长张新介绍，在自贸区内将加强金融制度创新：一是在自贸区内扩大人民币跨境使用；二是先行先试利率市场化，在全国统一部署框架内，稳步推进；三是在自贸区内人民币资本项目可兑换，在风险可控情况下有序推进，支持企业走出去，提高国际竞争力。

自贸区内将扩大人民币跨境使用。跨境业务已经涉及部分资本项下的经济活动。将继续全面简化跨境人民币业务的流程和手续。张新表示，先行先试人民币资本项目可兑换。将在风险可控前提下，有序推进资本项目可兑换先行先试，支持企业走出去，提高综合竞争力。

张新表示，先行先试利率市场化，自贸区利率市场化改革将在宏观审慎金融管理框架内，根据服务区管理需要，在全国统一部署的框架下统一推进。自贸区里的市场化是现有基础的深化利率市场化，国内目前仅对存款上限管制，改革对象是有空间的。我国货币、债券、外汇都实现市场化，贷款利率也已经放开，自贸区里的市场化是现有基础的深化。自贸区内的存量有限，改革空间可控。下一步将根据全国性部署，在自贸区内培育定价基准，建立市场化定价机制，完善定价制度，构建多重风险防范体系。

资本市场

自贸区正筹建原油期货平台

据新华社电记者在昨天召开的中国（上海）自由贸易试验区情况说明会上获悉，中国证监会提出五条意见支持自贸试验区内的资本市场建设，其中包括推进国际原油期货平台筹建工作、支持区

传工信部酝酿运营商新政 港股联通电信双双大IPO在审企业总数达748家 专家：急需IPO重启
中国服务业数据利好 亚洲股市反弹
李嘉诚在澳洲被判逃税遭罚7亿美元
美国政府违约或造成比08年更严重的危机
中概股走低 太阳能和风电板块大涨
习近平印尼演讲：金钱易得朋友难求
瑞信陶冬：香港房价已见顶
恒指继续上扬 中资股强劲回升

内单位和个人在境内外证券期货市场进行双向投资、区内企业的境外母公司可在境内市场发行人民币债券等。

会上，上海市政府副秘书长、自贸试验区管委会常务副主任戴海波透露，证监会非常支持上海自贸试验区中的资本市场建设，并提出了五条具体的支持意见：

第一，拟同意上海期货交易所在区内筹建上海国际能源交易股份有限公司，具体承担推进国际原油期货平台筹建工作。依托这个平台，全面引入境外投资者参与境内的期货交易，扩大中国期货市场对外开放的程度。

第二，支持自贸试验区内符合一定条件的单位和个人，按照规定双向投资于境内外证券期货市场，区内的金融机构和企业可按照规定进入上海地区的证券和期货交易所进行投资和交易；在区内就业并符合条件的境外个人，可按规定在区内证券期货经营机构开立非居民个人境内投资专户，开展境内证券期货投资。

第三，区内企业的境外母公司可按规定在境内市场发行人民币债券。

第四，支持证券期货经营机构在区内注册成立专业子公司。

第五，支持区内证券期货经营机构开展面向境内客户的大宗商品和金融衍生品的柜台交易。

[打印](#) [收藏](#)

分享到 |

相关新闻

- | | |
|---|------------|
| 东方明珠自贸区设子公司 专注文化产业发 | 2013-09-30 |
| 首批11家金融机构入驻上海自贸区 | 2013-09-30 |
| 上海自贸区开放教育培训 4概念股或掀炒作新热潮 | 2013-09-30 |
| 斥资2亿 东方明珠自贸区注册新公司 | 2013-09-30 |
| 自贸区下的海通证券：尚待行业细则出台 | 2013-09-30 |
| 招商银行成功抢滩上海自贸区：离岸业务优势明显 | 2013-09-30 |
| 招行成首批入驻上海自贸区银行 | 2013-09-30 |
| 三大金融监管部门21措施助力自贸区 | 2013-09-30 |
| 自贸区的“自由”和“试验”需更多宽容 | 2013-09-30 |
| 上海自贸区负面清单公布 禁开网吧博彩业 | 2013-09-30 |

[财苑推荐](#) [换一组](#)



一键关注

如果您对本网有任何意见或建议，请到交流平台反馈。[【反馈意见】](#)

证券时报网声明：此消息系转载自本网合作媒体，证券时报网登载此文出于传递更多信息之目的，并不意味着赞同其观点或证实其描述。文章内容仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

[关于我们](#) | [产品与服务](#) | [友情链接](#) | [联系我们](#) | [网站导航](#) | [版权声明](#)

Copyright © 2008-2013 业务联系：0755-83501827 Email: service@stcn.com 备案号：粤ICP备09109218号

网络视听许可证：1908317号 增值电信业务经营许可证：粤B2-20080118 关于同意证券时报设立互联网站并提供新闻信息服务的批复

证券时报
官方网站

备案图标
放心网站

举报有奖
网上报警

本网通用网址: 证券时报 时报在线 本网中文域名: 证券时报网.cn 证券时报网.中国